

# 和关键人物反目 鸿博股份与算力子公司矛盾升级

上市仅两月  
诺瓦星云拟大手笔分红

证券时报记者 赵黎昀

2024年2月刚刚登陆资本市场的诺瓦星云(301589),4月17日晚间抛出高送转方案,公司拟每10股派发现金股利97元(含税),合计派发现金股利4.98亿元(含税)。同时,公司拟以资本公积金向全体股东每10股转增8股,合计转增4108.8万股。

诺瓦星云主要产品包括LED显示控制系统、视频处理系统和基于云的信息发布与管理三大类,主要客户包括利亚德、洲明科技、艾比森等LED显示屏行业龙头,海康威视、大华股份等安防行业龙头和京东方、兆驰股份等商业显示行业龙头。

上市首年,诺瓦星云交出了一份业绩大涨的成绩单。

据4月17日晚间披露的2023年年报,期内诺瓦星云实现营业收入30.54亿元,较上年同期增长40.49%;净利润为6.07亿元,较上年同期增长了96.96%;基本每股收益15.76元。

对于报告期内营业收入增加的主要原因,诺瓦星云表示,2023年LED显示产品的市场需求持续增长,商业显示、舞台租赁、体育场馆、户外广告、企业应用等领域对LED显示产品的需求不断增加。

此外,XR虚拟拍摄、裸眼3D、一体机、影院显示等新兴应用场景的拓展进一步推动行业进步。公司把握市场终端需求的机遇,凭借专业细分领域的优势,加大国内外业务的拓展力度,使销售规模创历史新高,营业收入持续快速增长。

2023年,诺瓦星云也加大了研发投入力度,加强研发团队建设,研发费用同比增长38.47%,基于高精度全灰阶亮度校正技术、微小间距LED显示屏画质引擎技术等核心技术,推出了多款性能升级、应用场景丰富的产品,丰富了LED显示控制和视频处理领域的产品线。

对于上市首年即大比例分红,诺瓦星云表示,公司业绩指标符合实施高送转方案的相关规定。2021年至2023年,公司基本每股收益分别为5.49元、8元、15.76元,均高于1元;公司归母净利润分别为2.12亿元、3.08亿元、6.07亿元,持续增长。按照每10股转增8股的方案实施后,以全面摊薄口径计算,2023年的每股收益变为6.5672元,高于0.5元。

诺瓦星云还表示,公司2023年净利润为6.07亿元,较上年同期增长96.96%,基本每股收益15.76元,非经常性损益对净利润的影响金额为1909.57万元,扣非净利润为5.88亿元,公司经营情况良好。

截至2023年12月31日,公司合并报表的资本公积余额为5.91亿元;母公司报表的资本公积余额5.91亿元,公司资本公积金充足,满足本次以资本公积金向全体股东每10股转增8股的实施条件。

诺瓦星云表示,高送转方案为公司控股股东、实际控制人袁胜春、宗靖国提议,理由是基于公司当前稳健的经营能力和良好的财务状况,考虑公司2023年未分配利润与资本公积较为充足,且公司上市后股本总额仍较小,并充分考虑广大投资者特别是中小投资者的利益和合理诉求,在保证公司正常经营和长远发展的前提下,公司控股股东、实际控制人提出的本次高比例送转股份方案有利于全体股东共享公司的经营成果,兼顾了股东的即期利益和长远利益,与公司经营业绩及未来发展相匹配。

袁胜春是诺瓦星云董事长、总经理,宗靖国为公司董事、副总经理,二人同时还均为西安电子科技大学的副教授。其中,袁胜春拥有西安电子科技大学物理电子专业硕士学位,副教授职称,国务院特殊津贴专家,自2004年3月至今,任西安电子科技大学讲师、副教授;宗靖国拥有西安电子科技大学工学工程博士学位,高级工程师、副教授职称。2011年3月至今,任西安电子科技大学讲师、副教授。

目前,袁胜春、宗靖国对上市公司的持股比例分别为23.08%、15.29%,分别持有1185.45万股、785.5万股。粗略计算,如果本次高分红方案实施,两人本次可各获得1.15亿元、7619万元现金分红,合计约1.9亿元。

2024年2月8日,诺瓦星云首次公开发行股票在创业板上市(至今上市还未满3个月),募资超15亿元,资金的投资方向将主要用于诺瓦光电显示系统产业化研发基地项目、超高清显示控制与视频处理技术中心项目、信息化体系升级建设项目和营销网络及服务体系升级项目。

从措辞上可以推断,双方此时就已有所对立,矛盾在不断加深。



证券时报记者 于德江 曹晨  
见习记者 陈澄

鸿博股份(002229)的算力新业务面临挑战,公司与全资子公司北京英博数科科技有限公司(下称“英博数科”)经营管理团队矛盾激化,且有愈演愈烈之势。

4月16日,社交媒体体传,英博数科CEO周韩韩等人被解除职务,办公区域被多名保安把守,员工居家办公两天。这引发投资者的强烈关注,鸿博股份能站上算力风口,正是因为英博数科的业务,周韩韩是该公司能够牵线英博数科的关键人物。

风起于何处尚不明,但鸿博股份2023年度业绩预告调整是直接的导火索。周韩韩不认可解除自己英博数科职务文件的有效性,其鸿博股份副总经理的职务当前未见解聘公告。

证券时报·e公司记者多次联系鸿博股份寻求采访,公司未予回应。记者也尝试拨打鸿博股份高管的电话,未获接听。

## 矛盾升级 接管子公司

4月16日,一份涉及人士任免的文件(扫描图片)被转至英博数科员工群,落款为“英博数科”、“说明人:执行董事李宇”。虽然这份文件明确禁止在任何公开、非公开渠道传播,但还是在很快外传,引发社交媒体讨论。鸿博股份的投资者尤为关注,因为被该文件解除职务的多个人之中,就包括负责公司算力业务的关键人物周韩韩。

周韩韩向证券时报·e公司记者证实了上述文件的存在,但她并不认可文件的有效性。

该文件称,公司(指:英博数科)、上级公司(指:鸿博股份)依法作出决策,解除与周韩韩等人的劳动合同,4月16日8时生效。文件上,解除上述人员职务的理由是上述人员严重失职、营私舞弊,并列出了涉嫌职务侵占、非法交易鸿博股份股票、内幕交易等情况,称已依法向公安机关、证监局报告。周韩韩对此回应,这是没有证据的刑事指控,律师已在准备对方诽谤的材料。

周韩韩认为,这是一起私刻公章甚至是抢夺公章事件。据周韩韩介绍,目前,英博数科员工门禁已经被注销更换,办公场所被保安把守,所有员工无法进入,影响了正常的办公。

周韩韩提供的4月16日当天的照片显示,现场有多名保安横坐在英博数科办公室入口,至少十余名员工在走廊滞留。周韩韩还称,保安在入场时与部分员工发生了冲突。

另一份文件扫描图片显示,因FFC办公区域装修需要,4月16日、17日全员居家办公,暂定4月18日恢复FFC办公室正常办公,但不排除装修施工进度发生变化。该文件落款为英博数科,加盖了公章。

4月17日下午,证券时报·e公司记者来到英博数科所在地北京财富金融中心(FFC)53楼,的确看到有4名保安把守在门口,角落还有数名正在休息的保安。楼道里,架设了一台可跟踪的摄像机,正对大门紧锁的英博数科。记者多次询问,保安沉默不语。之后现场来了一位大厦物业的工作人员,对记者表示,“不清楚公司(英博数科)情况,这里昨天就已经没人办公。”

证券时报·e公司记者在此停留了30分钟左右,无一人出入英博数科办公室,现场也没有装修施工。

种种迹象表明,鸿博股份与英博数科周韩韩团队的矛盾到了难以调和的地步,双方的信任基础已经不复存在。

为亏损5000万元~5800万元,预计营业收入由8.5亿元~9.98亿元调整为5.9亿元~6.5亿元。鸿博股份称,英博数科与北京京能国际控股有限公司(下称“北京京能”)的算力中心建设设备采购的合作,至2023年12月31日已收到首笔合同款49984万元,公司已交付了部分设备并取得阶段性设备验收确认单。上会会计师事务所(特殊普通合伙)认为,公司应在该项目所有设备交付并完成最终部署后方可确认收入,相关收入在营业收入中予以扣除。因此,基于审慎性原则,对业绩预告中的财务指标进行更正。

鸿博股份前次2023年度业绩预告披露于1月10日,当时公司称报告期内实现扭亏为盈,营业收入同比大幅增长,主要系自2022年起公司积极寻找新的业务增长点,开拓人工智能领域业务,全资子公司英博数科围绕AGI全栈生态服务平台的市场定位,把握行业先发优势,实现从零到一的突破,取得了优异成绩。

相隔3个月,两份业绩预告存在重大差异且盈亏性质发生变化,监管层高度关注,福建证监局对鸿博股份董事长倪辉、财务总监浦威采取出具警示函的行政监管措施,深交所也发出关注函,后续将对公司及相关当事人启动纪律处分程序。

对于收入确认的调整,周韩韩持不同意见,但其也表示尊重审计机构的意见。

周韩韩认为,北京京能已经支付首笔合同款,涉及的设备以准运行状态托管给英博数科,应当予以确认收入。周韩韩对证券时报·e公司记者表示,上市公司要求英博数科员工工作进行调整后,其言论和行为不代表英博数科的立场和观点。《澄清公告》的内容还包括,英博数科作为鸿博股份的全资子公司,始终坚持合法合规经营,尊重并保护所有合作伙伴和客户的合法权益;英博数科将持续深耕人工智能产业加大研发投入,积极引入行业顶尖人才,致力于提供高质量的产品和服务,不断推动技术创新,为客户和社会创造更多价值。

就相关投资者关心的问题,证券时报·e公司记者多次联系鸿博股份寻求采访,公司未予回应。记者也尝试拨打鸿博股份高管的电话,未获接听。

## 业绩“变脸” 是争议焦点

此次冲突升级的直接导火索,指向鸿博股份“变脸”的业绩预告。

4月12日晚间,鸿博股份披露2023年年度业绩预告修正公告,将预计盈利3740万元~5610万元调整

根据鸿博股份去年10月的公告,英博数科与北京京能的合同总金额接近10亿元,北京京能委托英博数科进行算力中心建设规划、设备采购及部署调优服务,算力中心建设设备采购的合作,至2023年12月31日已收到首笔合同款49984万元,公司已交付了部分设备并取得阶段性设备验收确认单。上会会计师事务所(特殊普通合伙)认为,公司应在该项目所有设备交付并完成最终部署后方可确认收入,相关收入在营业收入中予以扣除。因此,基于审慎性原则,对业绩预告中的财务指标进行更正。

合同还约定,北京京能收到英博数科发货的书面通知后3个工作日内支付一期交易总金额的30%,英博数科有义务在2023年12月31日前完成一期设备部署;北京京能于验收完成及收到发票后的3个工作日内支付一期交易总金额的10%,于算力中心一期项目部署交付并收到发票后的30个工作日内支付本协议一期交易总金额的剩余10%。

根据业绩预告,截至2023年底,北京京能已支付49984万元的首付款,但未明确英博数科是否在2023年12月31日前完成了一期设备部署,第二笔30%的货款在去年底之前也未收到。因此,这笔收入是否应在2023年度确认,确实容易引发争议。

## 跨界算力股价飙升 控股权已变更

鸿博股份是中国彩票印刷行业的龙头企业之一,主营业务本与算力毫不相关。

2022年8月,鸿博股份设立全资子公司英博数科,并与中关村中恒文化科技创新服务联盟、英伟达公司共同合作,成立北京AI创新赋能中心,开展人工智能科技领域项目建设和运营服务。据介绍,北京AI创新赋能中心主营业务是为市场提供100P英伟达高性能计算及AI推理训练的算力出租、基于英伟达软硬件技术支撑的人工智能领域客户的相关集成产品贸易、英伟达AI人才课程开发及培训服务、人工智能相关产业的孵化孵化等。之后,鸿博股份还终止电子彩票研发中心项目,将剩余募集资金1亿元变更用途,用于英博数科实施赋能中心项目。

鸿博股份牵手英伟达,与周韩韩的关系很大。英博数科成立之初,鸿博股份就任命周韩韩担任总经理一职,全面负责英博数科公司的筹建、技术研发、团队建设、业务开拓等各项工作。鸿博股份曾表示,周韩韩作为公司AI创新业务主要发起及负责人,经合作方讨论,被指定为沟通负责人,负责与英伟达方跨部门沟通协调、争取产品及技术资源支持、统一多方对外宣传策略及规则,以确保合作业务的

